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1. Общие положения

Контрольно-оценочные средства (КОС) предназначены для контроля и оценки образовательных достижений студентов, освоивших программу учебной дисциплины ХИМИЯ.
КОС включают контрольные материалы для проведения текущего, контроля и промежуточной аттестации в форме .дифференцированного зачета
КОС разработаны, на основе ФГОС СПО по профессиям: 23.01.03 Автомеханик, 35.01.14 Мастер по техническому обслуживанию и ремонту машинно-тракторного парка, 08.01.07 Мастер общестроительных работ, 19.01.17 Повар, кондитер.
2. Результаты освоения дисциплины, подлежащие проверке

В результате аттестации по учебной дисциплине «Химия» осуществляется комплексная проверка следующих умений и знаний, а также динамика формирования общих компетенций:

	Результаты обучения: умения, знания и общие компетенции
	Показатели оценки результатов

	У1 Называть: изученные вещества по тривиальной или международной номенклатуры Самостоятельно определять задачи профессионального и личностного развития, заниматься самообразованием, осознанно планировать повышение квалификации.

ОК 1. Понимать сущность и социальную значимость своей будущей профессии, проявлять к ней устойчивый интерес.
	Выполнение, изучение, определение, выделение, решение задач и уравнений

	У2. Определять: валентность и степень окисления химических элементов, тип химической связи в соединениях, заряд иона, пространственное строение молекул, тип кристаллической решетки, характер среды в водных растворах, окислитель и текущий восстановитель, направление смещения равновесия под влиянием различных факторов, изомеры и гомологи, принадлежность веществ к разным классам неорганических и органических соединений; характер взаимного влияния атомов в молекулах, типы реакций в неорганической и органической химии.

Осуществлять поиск и использование информации, необходимой для эффективного выполнения профессиональных задач, профессионального и личностного развития

ОК 3. Принимать решения в стандартных и нестандартных ситуациях и нести за них ответственность
	Обоснование, формирование, выполнение, решение заданий

определения, доказательства к разным классам неорганических веществ

	У 3. Характеризовать: s-, p-, d-элементы по их положению в Периодической системе Д.И. Менделеева; общие химические свойства металлов, неметаллов, основных классов неорганических и органических соединений; строение и свойства органических соединений (углеводородов, спиртов, фенолов, альдегидов, кетонов, карбоновых кислот, аминов, аминокислот и углеводов).

 Понимать сущность и социальную значимость своей будущей профессии, проявлять к ней устойчивый интерес.

ОК 9. Ориентироваться в условиях частой смены технологий в профессиональной деятельности
	Выполнение, создание, формулирование, обоснование, решения задач, построение оболочек.

	У 4. Объяснять: зависимость свойств химического элемента и образованных им веществ от положения в Периодической системе Д.И. Менделеева; зависимость свойств неорганических веществ от их состава и строения. Природу химической связи (ионной ковалентной, металлической и водородной), зависимость скорости химической реакции от различных факторов, и положение химического равновесия от различных факторов, реакционной способности органических соединений от строения их молекул.

ОК 2. Организовывать собственную деятельность, выбирать типовые методы и способы выполнения профессиональных задач, оценивать их эффективность и качество.
	Нахождение, доказательство химических связей, определение, решение химических уравнений.

	 У 5. Выполнять химический эксперимент: по распознаванию важнейших неорганических и органических соединений; получению конкретных веществ, относящихся к изученным классам соединений.

ОК 4. Осуществлять поиск и использование информации, необходимой для эффективного выполнения профессиональных задач, профессионального и личностного развития.
	Доказательства, определение, решение, выполнение, демонстрация, получение конкретных веществ

	У 6. Осуществлять самостоятельный поиск химической информации с использованием различных источников (научно-популярных изданий, компьютерных баз данных, ресурсов Интернета); использовать компьютерные технологии для обработки и передачи химической информации и ее представления в различных формах.

ОК 5. Использовать информационно-коммуникативные технологии в профессиональной деятельности.
	Нахождение, определение, доказательства, решение, выполнение, создание.

	У 7. Решать: расчетные задачи по химическим формулам и уравнениям; проводить: расчеты по химическим формулам и уравнениям реакций.
	Выполнение, создание, получение, нахождение, решение уравнений.

	У 8. Использовать приобретенные знания и умения в практической деятельности и  повседневной жизни.
	Доказательство, определение, нахождение, обоснование.

	З 1. ЗНАТЬ важнейшие химические понятия, теории и законы химии.
	Формулирование, нахождение, выполнение, получение, решение.

	З 2. Классификацию и номенклатуру неорганических и органических соединений;
	Выполнение, определение, выделение,  решение, получение соединений

	З 3. Важнейшие вещества и материалы безопасное обращение с горючими и токсичными веществами и лабораторным оборудованием;
	Определение, выделение, демонстрация, выполнение, создание.

	З4 Приготовления растворов заданной концентрации в быту и на производстве
	Выделение, демонстрация, определение, получение растворов.

	З5 Критически оценивать  достоверность  химической информации, поступающей из разных источников
	Доказательство, выделение, определение, нахождение, обоснование.

	36

Роль химии в естествознании, ее связь с другими естественными науками, значение в жизни современного общества;
	Выделение, определение, нахождение, обоснование


3. Оценка освоения умений и знаний учебной дисциплины.

Предметом оценки служат умения и знания, предусмотренные ФГОС по дисциплине Химия ,направленные на формирование общих компетенций.

	Наименование элемента умений или знаний
	Виды аттестации

	
	Текущий контроль
	Промежуточная аттестация

	У1 Называть: изученные вещества по тривиальной или международной номенклатуры Самостоятельно определять задачи профессионального и личностного развития, заниматься самообразованием, осознанно планировать повышение квалификации.

ОК 1. Понимать сущность и социальную значимость своей будущей профессии, проявлять к ней устойчивый интерес.
	тестирование, собеседование, защита рефератов и докладов,
	Диф.зачёт

	У2. Определять: валентность и степень окисления химических элементов, тип химической связи в соединениях, заряд иона, пространственное строение молекул, тип кристаллической решетки, характер среды в водных растворах, окислитель и текущий восстановитель, направление смещения равновесия под влиянием различных факторов, изомеры и гомологи, принадлежность веществ к разным классам неорганических и органических соединений; характер взаимного влияния атомов в молекулах, типы реакций в неорганической и органической химии.

Осуществлять поиск и использование информации, необходимой для эффективного выполнения профессиональных задач, профессионального и личностного развития

ОК 3. Принимать решения в стандартных и нестандартных ситуациях и нести за них ответственность
	тестирование, собеседование, защита рефератов и докладов,
	

	У 3. Характеризовать: s-, p-, d-элементы по их положению в Периодической системе Д.И. Менделеева; общие химические свойства металлов, неметаллов, основных классов неорганических и органических соединений; строение и свойства органических соединений (углеводородов, спиртов, фенолов, альдегидов, кетонов, карбоновых кислот, аминов, аминокислот и углеводов).

 Понимать сущность и социальную значимость своей будущей профессии, проявлять к ней устойчивый интерес.

ОК 9. Ориентироваться в условиях частой смены технологий в профессиональной деятельности
	тестирование, собеседование, защита рефератов и докладов,
	

	У 4. Объяснять: зависимость свойств химического элемента и образованных им веществ от положения в Периодической системе Д.И. Менделеева; зависимость свойств неорганических веществ от их состава и строения. Природу химической связи (ионной ковалентной, металлической и водородной), зависимость скорости химической реакции от различных факторов, и положение химического равновесия от различных факторов, реакционной способности органических соединений от строения их молекул.

ОК 2. Организовывать собственную деятельность, выбирать типовые методы и способы выполнения профессиональных задач, оценивать их эффективность и качество.
	 защита рефератов и докладов,
	

	 У 5. Выполнять химический эксперимент: по распознаванию важнейших неорганических и органических соединений; получению конкретных веществ, относящихся к изученным классам соединений.

ОК 4. Осуществлять поиск и использование информации, необходимой для эффективного выполнения профессиональных задач, профессионального и личностного развития.
	тестирование, собеседование, защита рефератов и докладов, лабораторная работа
	

	У 6. Осуществлять самостоятельный поиск химической информации с использованием  различных источников (научно-популярных изданий, компьютерных баз данных, ресурсов Интернета); использовать компьютерные технологии для обработки и передачи химической информации и ее представления в различных формах.

ОК 5. Использовать информационно-коммуникативные технологии в профессиональной деятельности.
	тестирование, собеседование, 
	

	У 7. Решать: расчетные задачи по химическим формулам и уравнениям; проводить: расчеты по химическим формулам и уравнениям реакций.
	тестирование, собеседование, защита рефератов и докладов, практическая работа
	

	У 8. Использовать приобретенные знания и умения в практической деятельности и  повседневной жизни.
	тестирование, собеседование, защита рефератов и докладов,
	

	З 1. ЗНАТЬ важнейшие химические понятия, теории и законы химии.
	тестирование
	

	З 2. Классификацию и номенклатуру неорганических и органических соединений;
	тестирование, собеседование, защита рефератов и докладов
	

	З 3. Важнейшие вещества и материалы безопасное обращение с горючими и токсичными веществами и лабораторным оборудованием;
	тестирование, собеседование, защита рефератов и докладов
	

	З 4. Приготовления растворов заданной концентрации в быту и на производстве
	тестирование, собеседование, защита рефератов и докладов
	

	З 5 Критически оценивать  достоверность  химической информации, поступающей из разных источников
	тестирование, собеседование, защита рефератов и докладов
	

	3 6Роль химии в естествознании, ее связь с другими естественными науками, значение в жизни современного общества;
	тестирование, собеседование, защита рефератов и докладов
	


4. Распределение типов контрольных заданий по элементам знаний, умений и общих компетенций текущего контроля.
	Содержание учебного материала
	Тип контрольного задания

	
	З1
	З2
	З3
	З4
	З5
	У1

ОК1
	У2

ОК3
	У3 ОК9
	У 4

ОК2
	У5 ОК4
	У6ОК 5
	У7
	У8

	

	1.Основные понятия и законы
	УО
	ПЗ
	Пр
	
	Пр
	УО
	УО
	Т
	Лр
	Т
	С
	С
	Лр

	2. Периодический закон Периодическая система химических элементов Д.И. Менделеева
	УО
	УО
	УО
	Пр
	Пр
	УО
	УО
	Пр
	УО
	Пр
	Пр
	Т
	УО

	3. Строение вещества
	УО
	УО
	УО
	
	Пр
	УО
	УО
	Пр
	
	Т
	УО
	Пр
	К

	4. Вода. Растворы. Электролитическая диссоциация
	УО
	К
	УО
	Пр
	Пр
	УО
	УО
	Пр
	К
	Т
	УО
	Пр
	

	5. Классификация неорганических соединений и их
	УО

КТ
	КТ
	УО

КТ
	КТ
	Пр
КТ
	УО

КТ
	КТ
	
	Т
	УО
	Пр
	Пр
	Лр

	6. Металлы и неметаллы
	УО
	Пр
	УО
	
	Пр
	УО
	С
	П
	Т
	Лр
	Лр
	К
	Пр

	7. Кислородсодержащие органические соединения
	УО

КТ
	Пр
	УО
	
	Пр
	УО
	С
	УО
	УО
	УО
	УО
	УО
	Пр

	8. Азотсодержащие органические соединения. Полимеры.
	УО
	Пр
	УО
	А
	З
	УО
	С
	
	УО
	УО
	УО
	УЛр
	


Условное обозначение:
	Обозначения сокращений: 
КР – контрольная работа 

ЛР – лабораторная работа

УО – устный ответ
	ПР – практическая работа

Р – Расчет

СР – самостоятельная работа Т – тестирование 



5. Распределение типов и количества контрольных заданий по элементам знаний и умений, контролируемых на промежуточной аттестации.
	Содержание учебного материала
	Тип контрольного задания

	
	З1
	З2
	З3
	З4
	З5
	У1

ОК1
	У2

ОК3
	У3 ОК9
	У 4

ОК2
	У5 ОК4
	У6ОК 5
	У7
	У8

	

	1. Основные понятия и законы
	ДЗ
	ДЗ
	
	
	
	
	
	
	ДЗ
	
	
	
	

	2. Периодический закон Периодическая система химических элементов Д.И. Менделеева
	
	ДЗ
	
	
	
	
	ДЗ
	ДЗ
	ДЗ
	
	
	
	

	3. Строение вещества
	
	ДЗ
	
	
	
	
	
	
	ДЗ
	
	
	
	

	4. Вода. Растворы. Электролитическая диссоциация
	
	
	
	ДЗ
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	5. Классификация неорганических соединений и их
	
	ДЗ
	
	
	
	
	
	ДЗ
	
	
	
	
	

	6. Металлы и неметаллы
	
	
	
	
	
	
	ДЗ
	
	
	
	
	
	

	7. Кислородсодержащие органические соединения
	
	ДЗ
	
	
	
	ДЗ
	ДЗ
	
	
	
	
	ДЗ
	

	8. Азотсодержащие органические соединения. Полимеры.
	
	ДЗ
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Обозначения сокращений: 

ДЗ-дифференцированный зачет


	


6. Структура контрольных заданий

6.1. Текст заданий

Текущий контроль

Инструкции к выполнению лабораторных и практических работ.

Критерии оценки: 

100% выполнения задания – «5»

80-90% - «4»

65-79 % - «3»

Лабораторная работа № 1

Тема: Моделирование построения Периодической системы.

Цель: научиться выявлять законы по таблице элементов

Оборудование: карточки размером 6 на 10, таблица Д.И.Менделеева.

Содержание работы

1) По таблице Менделеева запишите название следующих элементов: H, Li, Be, B, C, N, O, F.

2) Дайте названия химическим элементам.

3) Определите значения атомных масс. 

4) Определите формулу высшего оксида и характер оксидов.

5) Определите характер гидроксидов 

6) Определите формулу летучего водородного соединения.

Условия выполнения задания

1. Место (время) выполнения задания: задание выполняется на занятии в аудитории 
2. Максимальное время выполнения задания: ____40_______ мин.

3. Вы можете воспользоваться учебником, конспектом, Периодической системой химических элементов Д.И.Менделеева

Лабораторная работа №2.

Тема: Определение типа химической связи в веществе

Цель работы: научиться определять тип химической связи

Оборудование: H2O, образцы металлов, NaCl-поваренная соль

Теория: это взаимодействие атомов, обуславливающее устойчивость молекулы или кристалла как целого. Химическая связь определяется взаимодействием между заряженными частицами (ядрами и электронами). 

Ход работы.

Определите тип химической связи в молекуле воды. Сделайте схематический рисунок.

1. Определите тип химической связи в молекулах представленных металлов

2. Определите тип химической связи в молекуле поваренной соли.

Условия выполнения задания

1. Место (время) выполнения задания: задание выполняется на занятии в аудитории  
2. Максимальное время выполнения задания: ____40_______ мин.

3. Вы можете воспользоваться учебником, конспектом лекций
Лабораторная работа № 3

Тема: Ознакомление со свойствами дисперсных систем. Получение эмульсии моторного масла. Приготовление суспензии карбоната кальция.
Цель работы: 

-практически познакомиться со свойствами различных видов дисперсных систем; 

- провести эксперимент, соблюдая правила техники безопасности.

Оборудование: дистиллированная вода, раствор желатина, кусочки мела.

Приборы и реактивы: Штатив с приборами, спиртовка, спички, CaCO3, дистиллированная вода, моторное масло раствор мыла в воде, коническая колба, пипетка, раствор FeCl3, NaCl, Na2SO4,  NaHPO4.

Теория:
Дисперсные системы.

Диспе́рсная систе́ма — это образования из двух или большего числа фаз (тел), которые практически не смешиваются и не реагируют друг с другом химически. Первое из веществ (дисперсная фаза) мелко распределено во втором (дисперсионная среда). Если фаз несколько, их можно отделить друг от друга физическим способом (центрифугировать, сепарировать и т. д.).

Обычно дисперсные системы — это коллоидные растворы, золи. К дисперсным системам относят также случай твёрдой дисперсной среды, в которой находится дисперсная фаза.

Ход работы:

Опыт № 1. 
Приготовление суспензии карбоната кальция в воде.

 Измельчите в фарфоровой ступке карбонат кальция до тонкого порошка, высыпьте его в воду и хорошо взбалтывайте. Что наблюдали? (запишите наблюдения) Очевидно, чем мельче частички, тем дольше будет сохраняться суспензия.

Опыт № 2.

Получение эмульсии моторного масла в воде.
Налейте в пробирку 1 миллиграмм  дистиллированной воды, добавьте к ней 6-7 капель моторного масла, закройте пробкой и сильно стряхните. Что наблюдаете? (запишите наблюдения) После этого внесли в пробирку 6-8 капель 1% раствора мыла и сильно стряхните её. Мыло повышает устойчивость эмульсии, так как молекулы мыла собираются на капельках масла и препятствуют их слиянию.

 Опыт № 3. 

Ознакомление со свойствами дисперсных систем.

В конической колбе нагрели до кипения 10 миллиграмм дистиллированной воды. Отмерили пипеткой 1 миллиграмм 2% раствора FeCl3 и небольшими порциями влили в кипящую воду. Кипятили раствор 2-3 мин. Получили прозрачный раствор, похожий на заваренный чай. Образование гидрозоля Fe(OH)3 происходит благодаря гидролизу FeCl3.Строение мицеллы гидроокиси железа можно изобразить схемой:

{[Fe(OH)3 ]m * n Fe+3, 3 (n – x) Cl }+ 3xCl
В 3 цилиндрические пробирки налили по 5 капель коллоидного раствора Fe(OH)3. Затем в каждую пробирку прибавили по каплям до появления мути или осадка следующие растворы солей: в первую пробирку NaCl; во вторую Na2SO4; в третью  NaHPO4 . Во второй пробирке коагуляция протекает быстрее.

Условия выполнения задания

1. Место (время) выполнения задания: задание выполняется на занятии в аудитории  
2. Максимальное время выполнения задания: ____40_______ мин.

3. Вы можете воспользоваться учебником, конспектом.

Лабораторная работа №4

Тема: Испытание растворов кислот индикаторами
Цель работы: исследовать, как действуют кислоты на индикаторы.

Оборудование и реактивы: пробирки, р-ор  HCl, лакмус, метилоранж, лакмуса, метилового оранжевого, фенолфталеина, ализариновый красный, индигокармин, малахитовый зелёный, дистиллированная вода.

Теория: Кисло́ты — химические соединения, способные отдавать катион водорода (кислоты Брёнстеда) либо соединения, способные принимать электронную пару с образованием ковалентной связи (кислоты Льюиса)[1].

В быту и технике под кислотами обычно подразумеваются кислоты Брёнстеда, образующие в водных растворах избыток ионов гидроксония H3O+. Присутствие этих ионов обуславливает кислый вкус растворов кислот, способность менять окраску индикаторов и, в высоких концентрациях, раздражающее действие кислот. Подвижные атомы водорода кислот способны замещаться на атомы металлов с образованием солей, содержащих катионы металлов и анионы кислотного остатка. Одним из общих свойств кислот является их кислый вкус. Рассмотрим другие общие свойства кислот.

Известно, что при добавлении в крепкий чай лимона цвет чая становится светлее. Так воздействует на чай лимонная кислота. Кислоты способны изменять окраску некоторых красящих веществ. С помощью этого свойства можно отличить кислоты от других веществ.

Вещества, изменяющие свой цвет под действием других веществ, называют индикаторами. Химики для идентификации кислот обычно используют следующие индикаторы: лакмус (в нейтральной среде – фиолетовый), метилоранж (в нейтральной среде – оранжевый).

При добавлении к раствору соляной кислоты лакмус становится красным. Метилоранж в кислоте также краснеет.

Способность изменять окраску индикаторов является общим свойством кислот.

Ход работы:

Налейте в пробирки по 2 мл растворов кислот, в каждую пробирку добавьте по 2-4 капли индикаторов. Что наблюдаете? Свои наблюдения занесите в таблицу. В пробирки налейте по 2мл дистиллированной воды и добавьте  по 2-4 капли индикаторов. Какой цвет имеют индикаторы в нейтральной среде? Наблюдения занесите в таблицу.
	индикатор
	HCl

(сильная кислота)
	CH3COOH

(слабая кислота)
	H2O
(вода)

	Лакмус
	(окраска)
	
	

	Метиловый оранжевый
	
	
	

	Фенолфталеин
	
	
	

	Ализариновый красный С
	
	
	

	Индигокармин
	
	
	

	Малахитовый зеленый
	
	
	


Условия выполнения задания

1. Место (время) выполнения задания: задание выполняется на занятии в аудиторное время 
2. Максимальное время выполнения задания: ____40_______ мин.

3. Вы можете воспользоваться учебником, конспектом лекций
Лабораторная работа № 5

Тема: Взаимодействие металлов с кислотами

Цель работы: исследовать, все ли металлы реагируют с кислотами, всегда ли при этом выделяется водород.

Оборудование: спиртовка, предметное стекло, стеклянная пластина 30 на 60 мм, 8 пробирок, пипетка, две гранулы цинка, железные опилки, несколько кусочков меди, алюминия, раствор соляной кислоты НСl (1:3), раствор серной кислоты H2SO4 (1:5)

Содержание работы:

В пробирки положите разные металлы: в одну – гранулу Zn, в другую железные опилки, в третью кусочки меди Cu, в четвертую – кусочки алюминия Al. Во все пробирки налейте по 1 мл. раствора соляной кислоты, затем добавьте в 4 пробирки с металлами по 1 мл раствора серной кислоты. Реагирует ли медь с кислотами (наблюдения запишите) Если в какой-либо пробирке не наблюдается реакция, то слегка нагрейте ее содержимое (осторожно!), но не доводя до кипения. (Водород выделяется в пробирках, где активные металлы, не медь.)

Условия выполнения задания

1. Место (время) выполнения задания: задание выполняется во время занятия в аудитории 
2. Максимальное время выполнения задания: ____40_______ мин.

3. Вы можете воспользоваться учебником, конспектом лекций

Лабораторная работа № 6: «Изучение взаимодействия металлов с растворами солей»
Задание. Проведите взаимодействие металлов с растворами солей и на основании результатов опытов составьте ряд активности металлов.

Оборудование. Штатив с пробирками.

Вещества. Цинк, железо, алюминий, растворы солей цинка, железа (II), алюминия, меди.

Выполнение опыта

1. Налейте в отдельные пробирки по 1 мл раствора солей цинка, двухвалентного железа, алюминия и меди. Во все пробирки, за исключением пробирки с раствором соли цинка, опустите гранулы цинка. Что вы наблюдаете? Напишите уравнения соответствующих реакций.

2. Проведите аналогичные опыты с образцами железа и алюминия, опуская их в растворы солей, кроме тех, в которых содержится соответствующий металлу раствор соли. Из каких растворов солей железо и алюминий вытесняют металлы? Напишите уравнения проведенных реакций.

На основании результатов опытов расположите исследованные металлы по уменьшению их восстановительной способности. Сопоставьте экспериментальный ряд с рядом активности металлов.

1.Наблюдается выделение на гранулах цинка металлов:



2.Алюминий вытесняет медь и железо, железо — только медь:



Экспериментальный ряд восстановительной силы металлов:



совпадает с рядом активности.

Практические работы

Критерии оценки: 

100% выполнения задания – «5»

80-90% - «4»

65-79 % - «3»

Практическая работа № 1

Тема: Взвешивание и измерение объемов определенного числа моль различных соединений.

Цель работы: научиться определять объем числа моль различных соединений и взвешивать их.

Оборудование: весы болгарские, разновесы, мензурка, колбы, сухие вещества, NaCl-поваренная соль, Na3PO4- фосфатно-кислый натрий, К2Cr2O7  - хромово-кислый калий

Ход работы

1. Определить молярную массу вещества

M (NaCl)=
 M (Na3PO4)=

M(К2Cr2O7 )=

 Определить m веществ

m=Mr*1 моль

m(NaCl)=

m(Na3PO4)=

m(К2Cr2O7 )=

2. Взвесьте  вещества:

m(NaCl)=

m(Na3PO4)=

m(К2Cr2O7 )=

3. Насыпьте  вещества в мерную колбу и определите объемы сухих веществ, а точнее 1 моль сухого вещества:

V(NaCl)=

V(Na3PO4)=

V(К2Cr2O7 )=

Условия выполнения задания

1. Место (время) выполнения задания: задание выполняется во время занятия в аудитории 
2. Максимальное время выполнения задания: ____40_______ мин.

3. Вы можете воспользоваться учебником, конспектом лекции
Практическая работа № 2

Тема: Приготовление растворов заданной концентрации.

Цель работы научиться приготавливать растворы заданной концентрации

Оборудование: химическая посуда, колбы, реактивы: NaCl, NaNO3, H2O

Теория: Массовая доля растворенного вещества – это отношение массы растворенного вещества к общей массе раствора: 
m(вещества) w (вещества) = m(раствора) 
Массовую долю можно выражать и в процентах: 
m(вещества) 
w (вещества) = .m(раствора) 100% 
Раствор состоит из растворенного вещества и растворителя, поэтому массу раствора определяют по формуле: 
m(раствора) = m(вещества) + m(растворителя) . 
Массу раствора можно выразить и через объем раствора и его плотность: 
m(раствора) = V  ρ, 
где V – объем рствора (см3, мл) ; ρ («ро» ) – плотность раствора (г/см3, г/мл) .
Тогда: m(вещества) 
w (вещества) = V · ρ
Ход работы

Задание 1.
Приготовить 280 мл раствора m вещества с массовой долей 5 %

Задание 2.

Приготовить раствор с концентрацией 10 %. 

Задание 3.

Приготовление раствора из твердого вещества. Приготовить 200 г 5% раствора NaNO3

Условия выполнения задания

1. Место (время) выполнения задания: задание выполняется во время занятия в аудитории 
2. Максимальное время выполнения задания: ____40_______ мин.

3. Вы можете воспользоваться учебником, конспектом лекции

Практическая работа № 3

Тема: Решение экспериментальных задач на идентификацию органических соединений

Цель работы: научиться различать органические вещества.

Оборудование и реактивы: пробирки, реактивы: бензойная кислота, анилин, фенол,  изоамиловый спирт, формалин, этанол.

Ход работы

Находящиеся в двух пробирках бензойную кислоту и анилин можно распознать по внешнему виду.

Анилин — 

Бензойная кислота — 

II. Находящиеся в двух пробирках фенол и изоаминоый спирт также можно распознать по внешнему виду.

Фенол — .

Изоамиловый спирт — 

III. Находящиеся в двух пробирках фенол и анилин также можно распознать по внешнему виду.

Фенол —.


Анилин — 

IV. Находящиеся в двух пробирках глюкозу и бензойную кислоту можно распознать, растворив каждое из них в воде.

Бензойная кислота _____________в холодной воде. (мало или хорошо растворима)

Глюкоза хорошо растворима даже в холодной воде. (мало или хорошо растворима)

V. Находящиеся в двух пробирках формалин и этиловый спирт можно распознать по реакции с амиачным раствором оксида серебра.

Записать уравнения реакций 

VIII. Находящиеся в двух пробирках бензойную кислоту и фенол можно распознать при помощи бромной воды.

Фенол вступает в реакцию в бромной водой образуя при этом белый осадок.

Запишите уравнения реакций

Бензойная кислота с бромной водой не реагирует.

IX. Находящиеся в двух пробирках глюкозу и глицерин можно распознать по вешнему виду.

Глюкоза — белое кристаллическое вещество.

Глицерин — бесцветная вязкая жидкость.

Условия выполнения задания

1. Место (время) выполнения задания: задание выполняется во время занятия в аудитории 
2. Максимальное время выполнения задания: ____40_______ мин.

3. Вы можете воспользоваться учебником, конспектом лекции
Контрольные работы:

Контрольная работа № 1 охватывает следующие темы: «Основные понятия и законы химии», «Строение атомов, Периодический закон и периодическая система химических элементов Д.И. Менделеева», «Дисперсные системы» «Растворы», «Окислительно – восстановительные реакции». 

Система оценивания:

«Отлично» - 23 балла

«хорошо» -  от 20 до 23 баллов

«удовлетворительно» - от 17 до 20 баллов

«неудовлетворительно» - менее 17 баллов

Вариант 1.

1. Рассчитайте объем газа, который выделится при действии избытка соляной кислоты на 5 моль сульфита натрия. Охарактеризуйте влияние этого газа на организм человека. (3 балла)

2. Напишите уравнение реакции гидроксида элемента, ядро которого содержит 32 нуклона, половина которых не имеет заряда, с гидроксидом алюминия. Напишите электронную формулу атома этого элемента.( 6 баллов)

3. Рассчитайте массовую долю аммиака в растворе, полученном растворением 448 л этого газа (н.у) в 1, 5 кг воды. (4 балла)

4. Укажите виды химической связи в оксиде кальция, хлороводороде, броме и хлориде калия. (4 балла)

5. Уравняйте, укажите окислитель, восстановитель, процесс восстановления и окисления. (6 баллов)
HBr + K2Cr2O7 = KBr + CrBr3+ Br2 +H2O

Вариант 2.

1. Рассчитайте объем воздуха, необходимый для сжигания 3 м 3 метана. Объем кислорода принять равным за 20 % (по объему). Укажите, где применяется реакция горения метана в хозяйственной деятельности человека.  (4 балла)
2. Охарактеризуйте химическую связь в гидроксиде калия, оксиде железа( валентность  - 2), фосфорной кислоте ( 4 балла)
3. Рассчитайте массу соли и объем воды, необходимые для приготовления 3 л 10% раствора. (пл.=1, 1)  (6 баллов)

4. Напишите уравнение реакции взаимодействия серной кислоты с гидроксидом элемента, находящегося в четвертом периоде, 2 группе, главной подгруппе. ( 5 баллов)

5. Уравняйте схему ОВР, укажите окислитель, восстановитель, реакию окисления, восстановления. ( 5 баллов) 

MnO2 +KJ + HNO3 = Mn(NO3)2 + J2 + KNO3 + H2O

Система оценивания:

«Отлично» - 24 балла

 «хорошо» - от 20 до 24 баллов

«удовлетворительно» - от 17 до 20 баллов

«неудовлетворительно» - менее 17 баллов
Эталонные ответы

1 вариант

1.

	Дано:

ν (Na2SO3) = 5 моль

HCl - избыток
	Решение
Na2SO3 +2HCl=2NaCl+H2O+SO2
1. Определить ν (SO2)

ν (Na2SO3) =ν (SO2)= 5 моль

2. Определить V (SO2)
V (SO2)= 5 моль*22, 4 л/моль= 112 л

Ответ: V (SO2) = 112 л

Вызывает отравление организма, раздражает дыхательные пути.


2 2Аl(OH)3 + 3H2SO4= Al2(SO4)3 +6H2O

1S22S22P63S23P4
3

	Дано:

V (NH3) =448 л

m(H2O) = 1,5 кг = 1500 г
	Решение 

NH3+ H2O=NH4OH

1. Определить ν (NH3)
ν (NH3) = 448/22, 4 = 20 моль

2. m (NH3)-?
3. m (NH3)= 20*17= 340 г
4. W (NH3)= m (NH3)/ m (NH3)+ m(H2O)

W (NH3)=340/1840=0, 1848

Ответ: W (NH3)= 0, 1848




4 В оксиде СаO – связь ионная, электронная пара смещена к кислороду, как наиболее электроотрицательному элементу, в НСl – ковалентная полярная,

В броме – ковалентная неполярная, в хлориде калия ионная.

5 
2Сr(+6)------>2Cr(+3)       1 –окислитель, восстанавливается
2Br(-1)------>Br2(0)           3 –восстановитель, окисляется

14HBr + K2Cr2O7 = 2KBr + 2CrBr3+ 3Br2 +7H2O

2 вариант

1

	Дано 

V ( CH4) = 3 м 3 = 3000л

Объемная доля кислорода – 20 %

V(возд.) -?

1л3=10-3м3

Объемная доля кислорода= V(O2)/ V(возд.)*100%
	Решение

CH4 + 2O2 = CO2 + 2H2O
1. V(O2) -?

V(O2) = 6000 л

2. V (возд.) = (6000*100%)/20% = 3000 л = 30 м3
Ответ: V (возд.)=30 м3




2 В КOH между К+ и OH—ионная связь, между ионами водорода и кислорода  - полярная, по обменному механизму, сигма общая электронная пара смещена к кислороду. В фосфорной кислоте связи между кислородом и водородом – полярные ковалентные, между фосфором и кислородом  - полярные ковалентные, 4 сигма, одна – пи, общие электронные пары смещены к кислороду.
3.

	Дано:

V(р-ра) = 3 л

W = 10 %

P =1,1

m (cоли) -?

V(H2O) -?

m=v* P

m(в-ва)/mр-ра*100%=10%


	Решение

1. m (р-ра)-?

m (р-ра)=3*1, 1= 3, 3 кг.

2. m (cоли) -?

m ((cоли)=3, 3*10%)/100% = 0, 33 кг.

3. V(H2O)-?

10%=0, 33кг/(0,33кг +x)

0,33 + X=(0, 33*100)/10

0,33+x =3,3

X= 2,97

Ответ:  m (cоли) = 0, 33 кг, m( H2O)= V(H2O)=2,97


4. Ca(OH)2 + H2SO4 = CaSO4 + 2H2O

Как вяжущее средство в строительстве, для очистки сахарозы.

5. MnO2 +2KJ +4HNO3 = Mn(NO3)2 + J2 + 2 KNO3 + 2 H2O

2J –2 электрона =J2
восстановитель, окисляется

Mn + 2 электрона=Mn
 окислитель, восстанавливается

Контрольная работа № 2 по теме: «Скорость реакции»

Система оценивания:

«Отлично» - 24 балла

 «хорошо» - от 20 до 24 баллов

«удовлетворительно» - от 17 до 20 баллов

«неудовлетворительно» - менее 17 баллов
Вариант 1

1. Рассчитайте скорость реакции при 110 0 С, если при температуре 80 0 С она составляет 0, 02 и величина термического ускорения реакции  равна 3. (3 балла)

2. Рассчитайте число частиц (в сумме) растворенного вещества в 0, 5 л раствора гидроксида аммония с концентрацией 2 моль/л, если степень электролитической диссоциации 0, 02 (число Авогадро) принять за 6*10 23 (5 баллов)

3. Напишите молекулярные и краткие ионные уравнения процессов,  которые протекают при осуществлении процессов, которые протекают  при осуществлении цепи превращений:

MnO       Mn(OH)2       (MnOH)Cl       MnCl2   
8 баллов

4. Укажите какая среда будет в растворе хлорида Zn. Объясните причину, написав полные и краткие ионные уравнения первой стадии гидролиза этой соли 3 балла

5. Назовите факторы, смещающие равновесие в сторону прямой реакции для системы: 

2NO2=N2O4                                                                                                                                  4 балла

Вариант 2

1. Рассчитайте количество теплоты, выделяющееся при сжигании 33, 6 л метана. (СН4), если при сгорании 0, 1 моль его выделяется 89 кДж. (2 балла) 

2. Укажите куда и зачем сместится равновесие в системе:

Fe2O3 + CO = 2 Fe + 3 CO2  ∆H<0, если 

А) увеличить температуру

Б) давление уменьшить

В) концентрацию углекислого газа увеличить
 (6 баллов) 

3. Рассчитайте общее число моль частиц, образующихся при полной диссоциации 4 моль нитрата хрома (III) (3 балла) 

4. Напишите уравнения реакций, иллюстрирующих цепь, превращений, где необходимо, напишите «молекулярные» и краткие ионные уравнения. (6 баллов) 

CaCO3  
Ca(HCO3) 2
CaCl2  
Ca (NO3) 2 ( 6 баллов) 

5. Охарактеризуйте гидролиз сульфата калия, уравнения реакции записывайте в трех формах. ( 6 баллов)
Эталонные ответы

1 вариант

Задание № 1

	Дано: 

t2=110 0 C
t1=80 0 C
V t1=0, 02

J=3
	Решение 

V t2= V t1* J
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V t2 =0, 02*33=0, 54

	V t2-?
	Ответ: V t2 =0, 54


Задание № 2 

	Дано: 

V(NH4OH) =0,5 л

См(NH4OH)=2 моль/л

α = 0,02

Na = 6*10 23
	Решение

1. Определить ѵ(NH4OH)  ѵ=2*0,5=1 моль

2. Определить  n –число диссоциировавших частиц

3. 1 моль соответствует  6*10 23 частиц 

0, 02 составляет  X частиц

X=0, 12 *10 23
4. Определить общее число частиц

n общ.= 0, 12 *10 23+6*10 23=6, 12 *10 23

	n  общ -?

Vm=22, 4 л/моль

С= ѵ/ Vm
	Ответ: n общ=6, 12 *10 23


Задание № 3

MnO         Mn(OH)2          (MnOH)Cl                MnCl2   

1а) MnO+2HCl      
MnCl2  +H2O

MnO+2H +  + 2Cl - 
   Mn 2+ + 2Cl- + H2O

MnO +2H +  
Mn 2+  + H2O


1б) MnCl2 +2KOH          Mn(OH)2       + 2 KCl

Mn 2+ + 2Cl - +2K+  + 2OH -    Mn(OH)2      + 2K+   + 2Cl –

Mn 2++2OH- 
Mn(OH)2      


2. Mn(OH)2 +HCl              (MnOH)Cl   +H2O

Mn(OH)2 + H+ + Cl -
     (MnOH)Cl    +H2O

(MnOH)Cl  + HCl 
 MnCl2 +H2O

(MnOH)Cl  + H+ Cl -       Mn 2++2Cl- +H2O

(MnOH)Cl  + H+ 
     Mn 2+ +2 Cl –

Задание № 4

ZnCl2 – соль образована слабым основанием и сильной кислотой, в избытке ионы водорода, PH<7 (кислая)

ZnCl2 +HOH               (ZnOH)Cl + HCl
Zn 2+ + 2Cl - + HOH 
      ZnOH + +2Cl- +H+

Zn 2++ HOH  
   (ZnOH) + + H+
Задание № 5
2NO2
 N2O4
∆H<0

Для смещения равновесия в сторону прямой реакции необходимо увеличить давление P,  уменьшить температуру T, увеличить концентрацию С диоксида азота, уменьшить  концентрацию димера двуокиси азота.

2 вариант

Задание № 1
	Дано:

V ( CH4) =33, 6 л

Ѵ (CH4) = 0, 1 моль

Q1 = 89 кДж

Q2 -?
	Решение:

CH4 +2O2 = CO2 + 2H2O

1. Ѵ (CH4) -?
Ѵ (CH4)=33, 6/22, 4= 1, 5 моль

2. Q2-?
При сгорании 0, 1 моль  CH4 выделяется 89 кДж, а при сгорании 1, 5 моль  CH4 – x кДж

0,1 /1, 5 = 89/x     x=1335 кДж

Ответ:  Q2=1335 кДж




Задание № 2.

Выполнение задания

Fe2O3 + CO = 2 Fe + 3 CO2  ∆H<0

А) если увеличить температуру, равновесие сместится в сторону обратной реакции, так как она эндотермическая

Б) если уменьшить давление, то смещения равновесия не произойдет, так как число моль до и после реакции одинаковы.

В) В сторону обратной реакции (если увеличить концентрацию углекислого газа) так как при этом уменьшится концентрация СО.
Задание № 3.

Выполнение задания:

Сr(NO3)3
Cr 3+
+3NO3  -
Ѵ (Сr(NO3)3)=4 моль

При полной диссоциации 4 моль Сr(NO3)3

4 Сr(NO3)3
4 Cr 3+ + 12 NO3  -   составляет 16 моль частиц

Задание № 4
Выполнение задания

1. CaCO3  
Ca(HCO3) 2
                CaCl2  
      Ca (NO3) 2  
2. CaCO3 +СO2 + H2O
Ca(HCO3) 2
CaCO3 +СO2 + H2O
Ca2+  +2HCO3 2-



3. Ca(HCO3) 2 +2HCl  = Ca Cl2 +2H2O + 2CO2



Ca2+  +2HCO3 2-
+2H +  + 2Cl -         Ca2+  + 2Cl - +2H2O +2CO2 





 2HCO3  - + 2H+  
2H2O +2CO2   



5. CaCl2  + Pb (NO3)2  = Ca (NO3) 2  +PbCl 2
       Ca2+ + 2Cl - +Pb 2+ +2NO3 - = Ca2+  +2NO3 -+PbCl2  


2Cl -+Pb 2+ 

PbCl 2 
Задание № 5
К2SO3 + HOH 



К2SO3 – соль образована сильным основанием и слабой кислотой, реакция среды (основная, щелочная), в избытке ионы OH -, PH>7

К2SO3 + HOH  
KHSO3 +KOH

2K + +SO3 2- + HOH  
2K + +HSO3 - +OH-
SO3 2- + H +   HSO3 - + OH-

1 стадия
КHSO3 + HOH 
H2SO3 +KOH

K + + HSO3 - + HOH 

K + + H2SO3 + OH-

HSO3 - + HOH  
H2SO3 + OH-

Контрольная работа 3 по теме: «Углеводороды»

Кодификатор элементов содержания проверочного контроля

Общие формулы классов углеводородов. Изомерия и гомология. Типы химических связей. Характерные химические свойства углеводородов. Способы получения углеводородов. Генетическая связь между классами углеводородов

Инструкция по выполнению контрольной работы.

На выполнение контрольной работы по химии отводится 40 минут. Работа состоит из 3 частей и включает 10 заданий. 
Часть1 включает 7 заданий (А1-А7) базового уровня. Каждому заданию дается 4 варианта ответа, из которых только один правильный. За каждый верный ответ дается 1 балл. Внимательно прочитай каждое задание и проанализируй все варианты предложенных ответов.

Часть 2 - повышенного уровня, состоит из двух заданий (В1-В2), на которые надо дать краткий ответ в виде последовательности цифр. За каждый верный ответ задания, в части 2 дается 2 балла.

Часть 3 (С1) содержит одно задание высокого уровня. Это задача. Задание (С1) требует развернутого ответа. Полностью выполненное задание оценивается в 3 балла.

Постарайся выполнять задания в том порядке, в котором они даны. Для экономии времени пропускай задание, которое не удается выполнить сразу, и переходи к следующему. К пропущенному заданию ты сможешь вернуться после выполнения всей работы, если останется время. 

При выполнении работы ты можешь пользоваться периодической системой химических элементов Д.И. Менделеева и непрограммируемым калькулятором.

Баллы, полученные тобой за выполненные задания, суммируются. Постарайся выполнить как можно больше заданий и набрать наибольшее количество баллов.

	баллы
	оценка

	0-6 баллов
	2

	7-9 баллов
	3

	10-12 баллов
	4

	13-14 баллов
	5


План контрольной работы по теме:

 «Углеводороды».

Цель: Контроль усвоения знаний учащихся по теме «Углеводороды».

Вид контроля:  Тематический.

	№ задания
	Элемент содержания
	Количество баллов

	А-1
	Общие формулы углеводородов.
	1 балл

	А-2
	Изомерия углеводородов.
	1 балл

	А-3
	Гомологи углеводородов.
	1 балл

	А-4
	Способы получения углеводородов.
	1 балл

	А-5
	Химические свойства углеводородов.
	1 балл

	А-6
	Качественные реакции на кратную связь.
	1 балл

	А-7
	Типы химических связей.
	1 балл

	В-1
	Умение определять по молекулярной формуле  принадлежность классу углеводородов.
	2 балла

	В-2
	Генетическая связь классов углеводородов.
	2 балла

	С-1
	Решение расчетной задачи на нахождение формулы углеводорода по массе продуктов сгорания и его относительной плотности.
	4 балла


Инструкция по выполнению работы.

На выполнение тематической контрольной работы по теме: «Углеводороды»  отводится 40 минут. Работа состоит из трех частей и включает 10 заданий.

Часть 1 включает 7 заданий (А1-А7). К каждому заданию дается 4 варианта ответа, из которых только один правильный. Внимательно прочитайте каждое задание и проанализируйте все варианты предложенных ответов.

Часть 2 состоит из 2 заданий (В1-В2), на которые надо дать краткий ответ в виде последовательности цифр и составления химических реакций с указанием названия продуктов реакции.

Часть 3 содержит  наиболее сложное задание (С1), которое требует полного (развернутого) ответа.

Постарайтесь выполнять задания в том порядке, в котором они даны. Для экономии времени пропускайте задание, которое не удается выполнить сразу, и переходите к следующему. К пропущенному заданию вы можете вернуться после выполнения всей работы, если останется время.

За выполнение различных по сложности заданий дается один или более баллов. Баллы, полученные вами за выполнение задания, суммируются. Постарайтесь выполнить как можно больше заданий и набрать наибольшее количество баллов. 

Система оценивания:
0-7 баллов «2»

8-10 баллов «3»

11-13 баллов «4»

14-15 баллов «5»

Часть 1

[image: image5]
Общая формула алканов:

1) СпН2п                       2) СпН2п-2                          3) СпН2п-6                    4) СпН2п+2 


Изомером вещества, формула которого СН2 = СН – СН2 – СН3, является:

1) 2-Метилбутен-2         2)  Бутан                    3) Бутен-2                         4) Бутин-1


Предыдущим гомологом пентадиена-1,3 является:

1) Пропадиен-1,2    2) Гексадиен-1,3    3) Бутадиен-1,3   4) Пентан

   Присоединение воды к ацетилену называют реакцией:

1) Кучерова    2) Марковникова   3) Вюрца    4) Зайцева  

    Вещество, для которого характерна реакция замещения:

1) Бутин    2) Бутан    3) Бутен-1    4) Бутадиен-1,3

    Выберите вещество, определяющее кратную связь в непредельных       углеводородах:

1) HCI                        2) CI2                               3) H2O                     4) Br2
    Определите тип реакции не характерной для алканов:

1) присоединение           2) замещение            3) горение           4) разложение

Часть 2

          Установите соответствие между формулой вещества и классом углеводородов, к которому оно принадлежит.

ФОРМУЛА  ВЕЩЕСТВА                                 КЛАСС УГЛЕВОДОРОДОВ

                        А)  С6Н14                                                                      1) арены

                        Б)  С6Н12                                                                      2) алканы

                        В)  С6Н6                                                                       3) алкины

                        Г)  С6Н10                                                                      4) алкены
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 Напишите уравнения реакций, с помощью которых можно осуществить следующие превращения:

                                    Pt, t                                              +HCI
             С3Н8  →  СН2 = СН – СН3  →  Х

Часть 3
          При полном сгорании углеводорода образовался оксид углерода (IV)  массой 0,88г и вода массой 0,36г. Относительная плотность углеводорода по водороду равна 21. Найти молекулярную формулу углеводорода.

Эталонные ответы
Инструкция по проверке и оценке учащихся по химии.
Часть 1.

Задание с выбором ответа считается выполненным верно, если учащийся указал код правильного ответа. Во всех остальных случаях (выбран другой ответ; выбрано два или больше ответов, среди которых может быть и правильный; ответ на вопрос отсутствует), задание считается невыполненным.

Задание с кратким свободным ответом считается выполненным верно, если правильно указана последовательность цифр (число). 

За полный правильный ответ в заданиях В1-В2 ставиться 2 балла, допущена одна ошибка-1 балл, за неверный ответ или его отсутствие – 0 баллов.
Часть 1
	А1
	А2
	А3
	А4
	А5
	А6
	А7

	4
	3
	3
	1
	2
	4
	1


Часть 2
	№ задания
	ответ

	В 1
	2413

	В 2
	2-хлорпропан


Часть 3.

Критерии проверки и оценки выполнения

Заданий с развернутым ответом.

За выполнение заданий ставится: С1 от 0 до 4 баллов.

Ответ: n(CO2) = m(CO2)/M(CO2) = 0,88/44 = 0,02моль.

n(H2O) = m(H2O)/M(H2O) = 0,36/18 = 0,02моль.

При полном сгорании весь углерод из углеводорода перехрдит в СО2, а вест водород в Н2О. Значит n(C) = n(CO2) = 0,02моль,

n(H) = 2*n(H2O) = 2*0,02 - 0,04моль.

Мольное соотношение углерода к водороду n(C):n(H) = 0,02:0,04 = 1:2. Простейшая формула углеводорода СН2.

M(УВ) = D*M(H2) = 21*2 = 42г/моль.

В 42г/моль молекулярная масса СН2 "умещается" 42/14 = 3 раза. Значит истинная формула углеводорода С3Н6. Это может быть непредельный углеводород пропен, или циклический циклопропан.

Контрольная работа № 4

Система оценивания:

Каждый правильный ответ  -  5 баллов

«Отлично» - 25 балла

 «хорошо» - от 20 до 25 баллов

«удовлетворительно» - от 17 до 20 баллов

«неудовлетворительно» - менее 17 баллов

Вариант 1.

Задание 1.
Составьте схему получения анилина из метана(применяя нитрование и репликацию Зинина), напишите уравнение соответствующих реакций.

Задание 2.

Напишите уравнение реакции взаимодействия глицина с соляной кислотой и гидроксидом калия и укажите, что это доказывает (для глицина)

Задание 3. 
Рассчитайте массу аланина, который можно получить из 3000 кг белка, если при гидролизе 1 кг белка получается 0.1 кг аланина. Напишите формулу аланина.

Задание 4.
Рассчитайте массу этилового эфира уксусной кислоты, который можно получить из 4 кг. 6 %раствора кислоты, считая, что выход от теоретически возможного 50 %.

Задание 5. 
Укажите, чем нуклеотид отличается от нуклеозида. Назовите основные нуклеозиды, которые участвуют в образовании ДНК.
Вариант 2

Задание 1.

Назовите классы соединений, к которым принадлежат пропан и циклобутан, напишите их молекулярные формулы

Задание 2.

Составьте формулы трех изомеров для вещества состава С4Н6 нециклического строения, дайте им название.

Задание 3

Рассчитайте массу бензина, который можно получить из 5 м 3  нефти, пл=0, 75, если выход бензина составляет 15 % от массы переработанной нефти.

Задание 4

Объясните, почему метан можно применять для получения полиэтилена. Ответ подтвердите уравнениями реакций и общей схемой процесса

Задание № 5

Составьте схему получения винихлорида из углерода, водорода и хлорводорода, напишите уравнение соответствующих реакций
Эталонные ответы

1 вариант
Задание 1

СН4→С2Н2→С6Н6→С6Н5NO2→C6H5NH2

1. СН4 (метан)→ 1500°C  HC
CH(ацетилен)+3H2

2. 3HC
CH→ кат. 400°C C6H6(бензол) (
)-тримеризация бензола




3. 

+ HNO3→
NO2+H2O

4. C6H5NO2(нитробензол)+6(H)→ Fe+H2O.  C6H5NH2(анилин)+H2O-это реакция Н.Н.Зинина

5.возможны варианты (Zn+KOH, Zn+HCl
CH3CH2NO2+6H→ Zn+KOH   CH3CH2NH2+2H2O

Задание 2

а) НOOCCH2NH2(глицин)+HCl→HOOCCH2NH3Cl(солянокислый глицин)

б) НOOCCH2NH2(глицин)+KOH→H2O+NH2CH2COOK( глицинат калия)

Это доказывает амфотерность( способность взаимодействия и с кислотами и с основаниями)

Задание 3

Дано:
Решение

mпр.(белка)=300 кг
mпр.(аланина)-?

mт.(белка)=1 кг
Из 1 кг. белка получ.0.1 кг аланина

mт.(аланина)=0.1 кг
из 300 кг. белка получ. –x кг аланина

mпр.(аланина)-?


[image: image8.png]


     X=[image: image10.png]30001




X=30 кг

Ответ: mпр.(аланина)=30 кг., формула аланина 

NH2-CH(CH2)-COOH

Задание 4

Дано:
Решение


O
m(CH3COOH)=4 кг.
СH3C
+HOC2H5→

Wр-ра(CH3COOH)=6%
OH

Wпр.выхода-50%

m(этилового эфира уксус-

ной кислоты)-?

O

CH3C                                +H2O

O-C2H5
этиловый эфир уксусной кислоты

1.m(вещ-ва)кислоты-?

 [image: image12.png]e e

s 100% = w%




mвещ-ва=[image: image14.png]6% iz
100%




=0,24 г

2. mтеор.эфира-?

Из 60 г кислоты получ. 88 г. эфира

Из 240 г -                        x г эфира

mт.эфира=[image: image16.png]220 -E0
B




=352 г       [image: image18.png]—= % 100% = w



    mпр=[image: image20.png]50+0,352
T00%

176




Ответ:mэф.=176 г.

Задание 5
Нуклеотид содержит остатки азотистого основания, пентозы и фосфорной кислоты, а в нуклеозиде нет остатка фосфорной кислоты. Основные нуклеозиды, участвующие в синтезе ДНК: адениловый, гуаниловый, цитозиловый, тимидиловый.
Вариант 2.
Задание 1.

С3H8-пропан, относится к алканам

C4H8-циклобутан - относится к циклоалканам

Задание 2.

Н2С=СН-СН=СН2 бутадиен 1,3

СН2=С=СН-СН2 бутадиен 1, 2

НС= С-СН2-СН3-бутин

Задание 3
Дано:
Решение

V(нефти) =5 м 3  
1. m(нефти)-?

пл=0, 75
m=v*p
W(бензина)-15 %
m=5*10 3   *0,75=3,75


W=[image: image22.png]


*100

m (бензина)-?
2. m(бензина)-?


3750 кг нефти-100 %


X л-                 15 %

X=562,5 кг=0, 563 т.

Ответ: m(бензина)= 0, 563 т.

Задание 4

Из метана можно получить полиэтилен, потому что при его пиролизе получается ацетилен, который является сырьем для получения этилена, а из последнего получается полиэтилен.

СН4→С2Н2→С2Н4→полиэтилен

1. 2СН4→ 1500°C   СН=СН+3Н2
2.НС=СН+Н2→ кат.Pt,Ni  C2H4
nCH2=CH2→ hν,R  (-CH2-CH2-)n

Задание № 5

С→СН4→С2Н2→С→СН2=СНСl

1.C+2H2→CH4-реакция протекает в высоковольтной дуге между электродами.

2.СН4→ С2H2+3H2  (1500°С)

3.CH=CH+HCl→ кат.хлорид ртути СН2=СНСl
Промежуточный контроль
Пояснительная записка для проведения промежуточного контроля по учебной дисциплине «ХИМИЯ».

Промежуточная аттестация по учебной дисциплине «ХИМИЯ» проводится в форме дифференцированного зачета. Дифференцированный зачет проводится в письменной форме в виде теста.

Задание А-1 проверяет умение производить расчёт относительной молекулярной массы вещества.
Задание А-2 проверяет знание типов химических реакций в неорганической химии

Задание А-3 проверяет умение расставлять коэффициенты в уравнениях.

Задание А-4 проверяет знание видов химической связи.

Задание А-5 проверяет умение определять химический элемент по электронной конфигурации.

Задание А-6 проверяет знание физического смыла номера периода, группы, порядкового номера химического элемента.

Задание А- 7 проверяет знание зависимости скорости химических реакций и химического равновесия от различных факторов. 

Задание А-8 проверяет знание зависимости сдвига химического равновесия от различных факторов (температуры, концентрации, давление).

Задание А-9 проверяет знание общих формул органических соединений.

Задание А-10 проверяет знания способов получения органических веществ.

Задание А-11 проверяет знания свойств углеводородов.

Задание А-12 проверяет знание общих формул органических соединений.

Задание А-13 проверяет умение называть соединения по международной номенклатуре IUPAK.

Задание А-14 проверяет умение составлять генетическую связь между органическими соединениями.

Задание А-15 проверяет знание продуктов окисления и восстановления органических соединений.

Задание А-16-А-20 проверяет знание формул органических веществ 

Задание Б-1 проверяет умение классифицировать органические соединения по функциональным группам и кратности связи. 

Задание Б-2 проверяет умение решать задачи на определение количества вещества.

Задание Б-3 проверяет знание химических свойств неорганических соединений.

Задание С-1 проверяет умение составлять структурные формулы изомеров органических соединений.

Задание С-2 проверяет умение производить вычисления по химическим уравнениям.

Критерии оценок

при проведении дифференцированного зачета по «химии»

Оценка «2» выставляется, если учащиеся не выполнили 60% работы.

Оценка «3» выставляется, если учащиеся выполнили 60% - 74% работы 

Оценка «4» выставляется, если учащиеся выполнили 75 - 90% работы

Оценка «5» выставляется, если учащиеся выполнили 91 - 100% работы

Структура комплекта заданий для дифференцированного зачета

Составлен комплект тестов из четырёх вариантов, соответствующий базовому уровню изучения химии.

Тесты составлены с учётом обязательных минимумов содержания основанного общего и среднего общего образования по химии, а так же федерального компонента государственного стандарта общего образования по химии. С помощью тестов можно проверить усвоение содержания всех ведущих разделов (тем): периодический закон и периодическая система химических элементов Д.И. Менделеева; строение атома, химическая связь и строение вещества; теория химического строения органических веществ; строение и свойства органических соединений различных классов; химическая реакция; классификация реакций; закономерности их проведения; поведение веществ в растворе, электролитическая диссоциация; методы познания веществ и химических превращений; применение веществ.

20 вопросов разделены на 3 части с разным уровнем сложности и формой предоставления ответа: 

- часть 1 - простые задания с предложенными четырьмя ответами, из которых надо выбрать один правильный, всего 15 заданий, за правильное решение каждого дается 1 балл;

- часть 2 - задания повышенной сложности, требующие от ученика краткого ответа; количество таких заданий - 3, а за правильное решение каждого ставится 2 балла; 

- часть 3 – два сложных задания, которые надо решить и записать ход решения и ответ, при верном решении за одну задачу ставится 3 балла, а за другую - 4 балла. 

Максимальный балл  - 28

Критерии оценок:

Оценка «2» выставляется, если учащиеся не выполнили 50% работы.

Оценка «3» выставляется, если учащиеся выполнили 50% - 70% работы

Оценка «4» выставляется, если учащиеся выполнили 75 - 90% работы

Оценка «5» выставляется, если учащиеся выполнили 95 - 100% работы
ТЕСТЫ ПО ХИМИИ.
1 ВАРИАНТ.

Часть А каждый правильный ответ оценивается в 1 балл.

А – 1. Относительная молекулярная масса будет наибольшей:

а) Сu(OH)2; б) Мg(OH)2; в) Fе(OH)2; г) Zn(OH)2;

А – 2. Из предложенных реакций определите реакцию замещения:
а) АI2O3 + 3H2 = 2 АI + 3H2O; б) 2 Zn + O2 = 2ZnO;

в) 3NaOH + FеCI3 = Fе(OH)3 + 3NaCI; г) 2NH3 = N2 + Н2;

А – 3. Определите сумму коэффициентов в уравнении  AI + O2 = АI2O3
а) 8; б) 5; в) 7; г) 9.

А – 4. Формула вещества с ковалентной неполярной связью:
а) HF; б) МgCI2; в) N2; г) АI;

А - 5. Электронная конфигурация: 1s22s22р2соответствует элементу

а) азот; б) углерод; в) фтор; г) кислород.


А – 6. Номер периода в Периодической системе определяется:
а) зарядом ядра; б) числом электронов в наружном слое; в) числом электронных слоев в атоме; г) числом электронов в атоме.

А - 7. Фактор, не влияющий на скорость химической реакции:
а) концентрация;  б) катализатор; в) способ получения реагентов; г) температура;

А – 8. Куда сместится химическое равновесие при повышении давления в уравнение 

Н2 + СI2 → 2НСI;

а) в сторону продуктов; б) не повлияет;  в) в сторону исходных веществ;

А – 9. Определите реакцию замещения:
а) С2H6 → С2H4 + H2; б) С6H6 + СI2→ С6H5СI + HСI; в) С2H2 + HСI→ С2H3СI ;

г) С2H5ОН → С2H4 + H2О

А – 10. Определить реакцию получения ацетилена:

а) С2H5ОН → С2H4 + H2О; б) 2СH4 → 2С2H2 + 3H2; в) С2H4 + H2О→ С2H5ОН;
г) С2H4 + H2 → С2H6.

А -11. Реакция гидрирования характерна для вещества, формула которого:

а) С4H10; б) С3H6; в) С3H8; г) СH4;

А – 12.  Определите общую формулу карбоновых кислот:
а) СnH2n – 6, б) СnH2n , в) СnH2n +1COOH;  г) Сn H2n  +1OH
 А – 13. Определите название для соединения: СН3 – СН – СН – СООН 


                                                                                          CH3   CH3
а) 2,2 – диметилбутаналь; б) 2,3 –диметил бутановая кислота; в)2 -метилбутаналь;  

г) 2,2 -диэтилбутановая кислота.

А – 14. Веществом Х в цепочке превращений карбид кальция →Х → бензол является:
 а) ацетилен;              в) этан;

 б) этилен;                  г) этанол;

 А – 15.  Что является продуктом окисления уксусного альдегида:

 а) этиловый спирт;              в) аминоуксусная кислота;

 б) этиленгликоль;                г) уксусная кислота;

А – 16 Определите общую формулу аренов: а) СnH2n – 6, б) СnH2n , в) СnH2n +1COOH;  г) Сn H2n +1OH, 

А – 17 Определите общую формулу алкенов: а) СnH2n – 6, б) СnH2n , в) СnH2n +1COOH;  г) Сn H2n +1OH
А-18: Определите общую формулу спиртов: а) СnH2n – 6, б) СnH2n , в) СnH2n +1COOH;  г) Сn H2n +1OH
А -19 Определите общую формулу алканов: а) СnH2n – 6, б) СnH2n , в) СnH2n +1COOH;  г) Сn H2n +1OH д) СnH2n +2

А -20 Определите общую формулу алкинов: а) СnH2n – 6, б) СnH2n , в) СnH2n +1COOH;  г) Сn H2n  +1OH д) СnH2n +2   е) СnH2n – 2
Часть В
каждый правильный ответ оценивается в 2 балла.
В – 1. Установите соответствие формулы и класса соединений.

Формула вещества: I. НСООН. II. С2Н5ОН. III. СН3-NН2. IV. C3H8 V. C5H10 
Класс соединения:
а) спирты; в) альдегиды; б) карбоновые кислоты;   г) углеводород – алкан; д) амины; е) углеводород – алкен.


В – 2. Какое количество вещества содержится в 40г. оксида меди (II) CuO.
В -3. Соляная кислота реагирует с:
А) Cu;   Б) H2SO4;  В)  NaOH; Г) Al; Д) FeO; Е) N2O5

Часть С.

С – 1. Напишите формулы трёх изомеров для 2-метилпентана и дайте названия (3 балла).

С – 2. Задача: Сколько литров водорода выделилось при действии соляной кислоты на 800г кальция (4 балла).
ТЕСТЫ ПО ХИМИИ.2 ВАРИАНТ.

Часть А
каждый правильный ответ оценивается в 1 балл.

А – 1. Относительная молекулярная масса будет наименьшей:

а) Ba(OH)2; б) Ca(OH)2; в) Fе(OH)2; г) Zn(OH)2;

А – 2. Из предложенных реакций определите реакцию обмена:
а) АI2O3 + 3H2 = 2 АI + 3H2O; б) 2 Zn + O2 = 2ZnO;

в) 3NaOH + FеCI3 = Fе(OH)3 + 3NaCI; г) 2NH3 = N2 + Н2;

А – 3. Определите сумму коэффициентов в уравнении Ag + O2 = Аg2O
а) 8; б) 5; в) 7; г) 9.

А – 4. Формула вещества с ковалентной полярной связью:

а) HF; б) МgCI2; в) N2; г) АI;

А – 5. Электронная конфигурация: 1s 22s2 2р 3соответствует элементу
а) азот; б) углерод; в) фтор; г) кислород.

А – 6. Порядковый номер элемента в Периодической системе определяется:
а) зарядом ядра; б) числом электронов в наружном слое; в) числом электронных слоев в атоме; г) числом нейтронов в атоме.

А – 7. Фактор, не влияющий на скорость химической реакции:
 а) температура; б) катализатор; в) место проведения реакции; г) концентрация.

А – 8. Куда сместится химическое равновесие при повышении давления в уравнение 
2NH3 → N2 + 3H2 ;
 а) в сторону продуктов; б) не повлияет; в) в сторону исходных веществ; 

А – 9. Определите реакцию присоединения:
 а) С2H6 → С2H4 + H2; б) С6H6 + СI2→ С6H5СI + HСI; в) С2H2 + HСI→ С2H3СI ;

 г) С2H5ОН → С2H4 + H2О

А – 10. Определить реакцию получения этилового спирта:

 а) С2H5ОН → С2H4 + H2О;  б) 2СH4 → 2С2H2 + 3H2; в) С2H4 + H2О→ С2H5ОН;
 г) С2H4 + H2 → С2H6.

А – 11. Реакция гидратации характерна для вещества, формула которого:

а) С4H10; б) С3H6; в) С3H8; г) СH4.

А – 12. Определите общую формулу алкенов:


 а) СnH2n – 6,б) СnH2n , в) СnH2n +1COOH, г) Сn H2n  +1OH.
А – 13. Определить название для соединения  СН3─ СН ─ СН2-СН2−СН3:



    
                                                        СН3
а) 2-метилпентан; б) 4-метилпентан; в)2-метилпентен-3; г)4-метилпентин-2.

А – 14. Веществом Х в цепочке превращений этан → Х → этанол является:

 а) ацетилен;              в) пропан;

 б) этилен;                  г) хлорметан;

А – 15 . Что является продуктом восстановления нитробензола:

а) ацетилен; 
в) аминоуксусная кислота;

б) анилин;

 г) метиламин;

А – 16 Определите общую формулу аренов: а) СnH2n – 6, б) СnH2n , в) СnH2n  +1COOH;  г) Сn H2n  +1OH, 

А – 17 Определите общую формулу алкенов: а) СnH2n – 6, б) СnH2n , в) СnH2n +1COOH;  г) Сn H2n +1OH
А-18: Определите общую формулу спиртов: а) СnH2n – 6, б) СnH2n , в) СnH2n  +1COOH;  г) Сn H2n +1OH
А -19 Определите общую формулу алканов: а) СnH2n – 6, б) СnH2n , в) СnH2n +1COOH;  г) Сn H2n +1OH д) СnH2n +2

А -20 Определите общую формулу алкинов: а) СnH2n – 6, б) СnH2n , в) СnH2n +1COOH;  г) Сn H2n +1OH д) СnH2n +2   е) СnH2n – 2
Часть В
каждый правильный ответ оценивается в 2 балла.

В – 1. Установите соответствие формулы и класса соединения:

Формула вещества: I. СН3СОН.   II. С2Н5NH2 . III. СН3OН. IV. C4H8 V.C5H12 
Класс соединения: а) спирты; в) альдегиды; б) карбоновые кислоты; г) углеводород – алкан; д) амин; е) углеводород – алкен.
В – 2. Какое количество вещества содержится в 20г. SO3  оксида серы (VI).

В– 3. Гидроксид натрия взаимодействует с:

А) CuCl2; Б) H2SO4;  В)  H2O; Г) O2; Д) HCl; Е) N2O5
Часть С.

С – 1. Напишите формулы трёх изомеров для 2-метилпентена-1 и дайте названия (3 балла).

С – 2. Задача: Сколько литров водорода выделилось при действии соляной кислоты на 400г. цинка (4 балла).
ТЕСТЫ ПО ХИМИИ.3 ВАРИАНТ.

Часть А 
каждый правильный ответ оценивается в 1 балл.

А – 1. Относительная молекулярная масса будет наименьшей:

а) BaCl2; б) CaCl2; в) FеCl2; г) ZnCl2;

А – 2. Из предложенных реакций определите реакцию соединения :
а) АI2O3 + 3H2 = 2 АI + 3H2O; б) 2 Zn + O2 = 2ZnO;

в) 3NaOH + FеCI3 = Fе(OH)3 + 3NaCI; г) 2NH3 = N2 + Н2;

А – 3. Определите сумму коэффициентов в уравнении NH3 → N2 + H2
а) 6; б) 5; в) 7; г) 9.

А – 4. Формула вещества с ионной связью:
а) HF; б) МgCI2; в) N2; г) АI;

А – 5. Электронная конфигурация: 1s 2 2s22р 4соответствует элементу
а) азот; б) углерод; в) фтор; г) кислород.
А – 6. Номер периода в Периодической системе определяется:

а) зарядом ядра; б) числом электронов в наружном слое; в) числом электронных слоев в атоме; г) числом электронов в атоме.

А -7. Фактор, не влияющий на скорость химической реакции:

а) концентрация;  б) температура; в) способ получения реагентов; г) природа реагирующих веществ;

А – 8. Куда сместится химическое равновесие при повышении давления в уравнение 2SO3 → SO2 + 2O2;

а) в сторону продуктов; б) не повлияет; в) в сторону исходных веществ.

А – 9. Определите реакцию отщепления (дегидратации):

а) С2H6 → С2H4 + H2; б) С6H6 + СI2→ С6H5СI + HСI;  в) С2H2 + HСI→ С2H3СI ;
г) С2H5ОН → С2H4 + H2О

А – 10. Определить реакцию получения этилена:

а) С2H5ОН → С2H4 + H2О; б) 2СH4 → 2С2H2 + 3H2; в) С2H4 + H2О→ С2H5ОН;
 г) С2H4 + H2 → С2H6.

А – 11. Реакция гидрогалогенирования характерна для вещества, формула которого: а) С4H10; б) С3H6; в) С3H8;г) СH4;

А – 12. Определите общую формулу спиртов:


а) СnH2n -6,б) СnH2n , в) СnH2n +1COOH, г) Сn H2n +1OH.

А – 13. Определить название для соединения  СН3 ─ СН ─ СН ═ СН−СН3:
                                                                                          СН3
а) 2-метилпентин-3; б) 4-метилпентан; в) 2-метилпентен-3; г) 4-метилпентен-2.

 А – 14. Веществом Х в цепочке превращений этанол → Х → уксусная кислота является:
а) ацетилен;              в) этаналь;

б) этилен;                  г) хлорметан;

А – 15. Что является продуктом восстановления уксусного альдегида:
а) этиловый спирт;              в) аминоуксусная кислота;

б) ацетилен;                         г) уксусная кислота;            

А – 16 Определите общую формулу аренов: а) СnH2n – 6, б) СnH2n , в) СnH2n  +1COOH;  г) Сn H2n  +1OH, 

А – 17 Определите общую формулу алкенов: а) СnH2n – 6, б) СnH2n , в) СnH2n  +1COOH;  г) Сn H2n +1OH
А-18: Определите общую формулу спиртов: а) СnH2n – 6, б) СnH2n , в) СnH2n  +1COOH;  г) Сn H2n +1OH
А -19 Определите общую формулу алканов: а) СnH2n – 6, б) СnH2n , в) СnH2n  +1COOH;  г) Сn H2n +1OH д) СnH2n +2

А -20 Определите общую формулу алкинов: а) СnH2n – 6, б) СnH2n , в) СnH2n  +1COOH;  г) Сn H2n +1OH д) СnH2n +2   е) СnH2n – 2
Часть В
каждый правильный ответ оценивается в 2 балла.
В – 1. Установите соответствие формулы и класса соединения:

Формула вещества: I. СН3СООН. II. С2Н5NH2 . III. СН3OН. IV. C4H6 V.C5H12 
 Класс соединения: а) спирты; в) альдегиды; б) карбоновые кислоты;   г) углеводород – алкан; д) амин; е) углеводород – алкин.

 В – 2. Какое количество вещества содержится в 31г. оксида натрия Na2O.
 В– 3. Серная кислота взаимодействует с:

 А) BaCl2; Б) Hg; В)  Zn; Г)KOH; Д) MgO; Е) P2O5

Часть С.

С – 1. Напишите формулы трёх изомеров для 3-метилгексана и дайте названия (3 балла).

С – 2. Задача: Сколько литров водорода выделилось при действии соляной кислоты на 650г. цинка (4 балла).
ТЕСТЫ ПО ХИМИИ.4ВАРИАНТ.

Часть А
каждый правильный ответ оценивается в 1 балл.

А – 1. Относительная молекулярная масса будет наибольшей:

а) Cu(NO3) 2; б) Ba(NO3) 2; в) Mg(NO3) 2; г) Zn(NO3) 2;

А – 2. Из предложенных реакций определите реакцию разложения:
а) АI2O3 + 3H2 = 2 АI + 3H2O; б) 2 Zn + O2 = 2ZnO;

в) 3NaOH + FеCI3 = Fе(OH)3 + 3NaCI; г) 2NH3 = N2 + Н2;

А – 3. Определите сумму коэффициентов в уравнении  H2О → Н2 + О2
а) 6; б) 5; в) 7; г) 9.

А – 4. Формула вещества с ковалентной полярной связью:

а) NH3;  б) МgCI2; в) N2; г) АI;.

А – 5. Электронная конфигурация: 1s2 2s22р5соответствует элементу
а) азот; б) углерод; в) фтор; г) кислород.


А – 6. Порядковый номер элемента не указывает на:

а) заряд ядра; б) число электронов в наружном слое; в) число электронов  в атоме; г) число протонов в атоме.

А – 7. Фактор, не влияющий на скорость химической реакции:
а) температура; б) катализатор; в) место проведения реакции; г) концентрация.

А – 8. Куда сместится химическое равновесие при повышении давления в уравнение 
2H2О ↔2Н2 + О2
а) в сторону продуктов;  б) не повлияет;  в) в сторону исходных веществ.

А – 9. Определите реакцию отщепления(дегидрирование):
 а) С2H6 → С2H4 + H2; б) С6H6 + СI2→ С6H5СI + HСI; в) С2H2 + HСI→ С2H3СI ;

 г) С2H5ОН → С2H4 + H2О

А – 10. Определить реакцию получения этана:

а) С2H5ОН → С2H4 + H2О;  б) 2СH4 → 2С2H2 + 3H2;  в) С2H4 + H2О→ С2H5ОН;
г) С2H4 + H2 → С2H6.

А – 11. Реакция гидратации характерна для вещества, формула которого:

а) С4H10; б) С4H8; в) С3H8;  г) СH4; 
А – 12. Определите общую формулу аренов:

а) СnH2n – 6, б) СnH2n , в) СnH2n  +1COOH;  г) Сn H2n +1OH
А – 13. Определите название для соединения: СН3 – СН – СН – СН2 − СОН 

                                                                                           CH3    CH3
 а) 2,2 – диметилбутаналь; б) 2,3 –диметил бутановая кислота; в)2 -метилбутаналь;  

 г) 3,4-диметилпентаналь.

 А -14. Веществом Х в цепочке превращений метан →Х → бензол является:

 а) ацетилен;              в) этан;

 б) этилен;                  г) этанол

А – 15. Продуктом гидратации этилена является: а) уксусный альдегид; б) этиловый спирт;    

в) пропиловый спирт; г) метиловый спирт. 

А – 16 Определите общую формулу аренов: а) СnH2n – 6, б) СnH2n , в) СnH2n  +1COOH;  г) Сn H2n +1OH, 

А – 17 Определите общую формулу алкенов: а) СnH2n – 6, б) СnH2n , в) СnH2n  +1COOH; г) Сn H2n +1OH
А-18: Определите общую формулу спиртов: а) СnH2n – 6, б) СnH2n , в) СnH2n  +1COOH;  г) Сn H2n +1OH
А -19 Определите общую формулу алканов: а) СnH2n – 6, б) СnH2n , в) СnH2n  +1COOH;  г) Сn H2n +1OH д) СnH2n +2

А -20 Определите общую формулу алкинов: а) СnH2n – 6, б) СnH2n , в) СnH2n  +1COOH;  г) Сn H2n +1OH д) СnH2n +2   е) СnH2n – 2
Часть В
каждый правильный ответ оценивается в 2 балла.

В – 1. Установите соответствие формулы и класса соединения:

Формула вещества: I. СН3СОН. II. С2Н5NО2 . III. СН3OН.  IV. C4H6 V. C5H12 
Класс соединения: а) спирты; в) альдегиды; б) карбоновые кислоты; г) углеводород – алкан; 
д) нитросоединение; е) углеводород – алкин.

В – 2. Какое количество вещества содержится в 20 г. оксида магния MgO
В – 3.Гидроксид калия  взаимодействует с:
А) ZnCl2; Б) Hg; В)  N2; Г)HNO3; Д) HCl; Е) P2O5
Часть С.

С – 1. Напишите формулы трёх изомеров для 3-метилгексена-1 и дайте названия (3 балла).

С – 2. Задача: Сколько литров водорода выделилось при действии соляной кислоты на 480 г. магния (4 балла).

Эталонны ответов:

	
	1 вариант
	2 вариант
	3 вариант
	4 вариант

	№ задания 
	ответы
	ответы
	ответы
	ответы

	А1
	г
	б
	Б
	Б

	А2
	а
	в
	Б
	Г

	А3
	г
	В
	Б
	Б

	А4
	в
	А
	Б
	А

	А5
	б
	А
	Г
	В

	А6
	в
	А
	В
	А

	А7
	в
	В
	В
	В

	А8
	в
	В
	В
	В

	А9
	а
	В
	Г
	А

	А10
	б
	В
	А
	Г

	А11
	 б
	Б
	Б
	Б

	А12
	в
	Б
	Г
	А

	А13
	б
	А
	Г
	Г

	А14
	а
	Б
	В
	А

	А15
	г
	Б
	г
	Б

	А16
	а
	А
	А
	А

	А17
	б
	Б
	Б
	Б

	А18
	г
	Г
	Д
	Д

	А19
	д
	Д
	Д
	Д

	А20
	е
	е
	Е
	Е

	В1
	1-б,2-а, 3-д, 4-г, 5-е
	1-в, 2-д, 3-а, 4-е, 5-г
	1-б, 2-д, 3-в, 4-е, 5-г
	1-в, 2-д, 3-а, 4-е,5-г

	В2
	0, 625
	0, 41
	0,59
	0,5

	В3
	д
	А
	а
	Г, е

	С1
	1) СH3-CH(CH3)-CH2-CH2-CH3
3 метилпентан
2) CH3-CH2-CH2-CH2-CH2-CH3

гексан
3) СН3-С(СН3)(СН3) – СН3)

2,2 диметилбутан
	1) СН=СН2-СН2-СН2-СН2-СН3 – 

гексен-1

2) СН3-С(СН3)=СН-СН3
2- метилпентен, 
3) СН3-С(СН3)2=СН2
2,2 метил пентен
	1) CH3-CH(CH3)-CH2-CH2-CH3 2-метилпентан 

2) CH3-CH2-CH(CH3)-CH2-CH3 

 3-метилпентан 

3) CH3-C(CH3)2-CH2-CH3 

2-диметилбутан
	1) СН3-СН2-СН2-СН2-СН2-СН=СН2 гептен-1 

2) СН3-СН2-СН2-СН2-СН=СН-СН3 гептен-2 

3) СН3-СН2-СН2-СН=СН-СН2-СН3 гептен-3

	С2
	448 л
	136, 64
	224 л
	1,12 л


6.2. Время на подготовку и выполнение:

Подготовка: 5 мин.;

Выполнение: 35 мин.;

оформление и сдача: 5 мин.;

всего: 45 мин.

7. Шкала оценки образовательных достижений

	Процент результативности (правильных ответов)
	Оценка уровня подготовки 

	
	балл (отметка)
	вербальный аналог

	90 ÷ 100
	5
	отлично

	80 ÷ 89
	4
	хорошо

	70 ÷ 79
	3
	удовлетворительно

	менее 70
	2
	неудовлетворительно


8. Основные источники:

Габриелян О.С. Химия. 10 класс. Учебник. Базовый уровень. Вертикаль. ФГОС, 2010 г.
Габриелян О.С. Химия. 11 класс. Учебник. Базовый уровень. Вертикаль. ФГОС, 2010 г. 
Еремин В.В., Кузьменко Н.Е., Теренин В.И. Химия. 10 класс. Учебник. Базовый уровень. Вертикаль. ФГОС, 2012 г.
Остроумов И.Г., Габриелян О.С. Химия. 10 класс. Учебник. Базовый уровень. ФГОС, 2013 г.
Дополнительные источники:

Журнал «Химия в школе» 

Газета «Первое сентября»

Интернет – ресурсы:

Министерство образования и науки РФ - http://www.mon.gov.ru
Федер. агенство по образованию

http://chemistry-chemists.com/
http://www.ozon.ru/ 

http://kniginfo.net/
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При выполнении задания в тетради для контрольных работ по химии слева в столбик указывайте номер задания, справа номер ответа.
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В задании В1 на установление соответствия запишите в столбик цифры выбранных вами ответов напротив соответствующих букв
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В 2





Ответом к заданию В2 являются уравнения химических реакций, название полученного продукта..








При оформлении задания части С запишите сначала номер задания, а затем полное решение. Ответы записывайте четко и разборчиво
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